
Aus dem Gemeinderat  
Sitzung vom 10.10.2023 
 
 
Blutspenderehrung 
Da beide Blutspender, die geehrt werden sollten, entschuldigt waren, wurde dieser 
Tagesordnungspunkt vertagt. 
 
Anfragen 
Aus dem Gremium wurde an das Thema Nutzungsordnung Rulamanschule erinnert und 
überlegt, ob es für den Hirschgarten auch eine entsprechende Ordnung braucht. 
 
Brennholzpreise 2023/2024 
Bürgermeister Deh informierte, dass die kommunale Holzverkaufsstelle für die 
bevorstehende winterliche Einschlagsaison den Preis für den Verkauf von Brennholz lang 
(Polter) inklusive Umsatzsteuer wie im Vorjahr auf 82,00 €/Fm für 
Esche/Buche/Ahorn/Eiche/sonstiges Hartlaubholz festgelegt hat. 
 
Die Verwaltung schlug dem Gemeinderat vor, dieser Empfehlung zu folgen und den Preis 
für den Holzverkauf im Winter 2023/2024 auf 82,00 €/FM inkl. Umsatzsteuer festzusetzen. 
 
Der Gemeinderat fasste einstimmig den Beschluss, den Brennholzpreis im Winter 2023/2024 
für den Verkauf auf 82 €/Fm inkl. Umsatzsteuer festzulegen und damit in derselben Höhe 
wie im letzten Jahr zu belassen.  
 
 
Öffentliche-rechtliche Vereinbarung zwischen den Gemeinden 
Erkenbrechtsweiler, Grabenstetten und Hülben zur Abrechnung der Personalstelle 
Heidengraben 
 
Bürgermeister Deh informierte, dass für die Aufgabenerledigung der Geschäftsstelle 
Zweckverband Heidengraben und für die Planung und Vorbereitung des 
Heidengrabenzentrums die Gemeinde Hülben in Absprache mit den Gemeinden 
Grabenstetten und Erkenbrechtsweiler zum 01.01.2022 eine Mitarbeiterin beschäftigt habe. 
 
Davor war eine andere Mitarbeiterin mit den genannten Aufgaben beauftragt. Diese 
Mitarbeiterin erhielt eine Zulage für die Tätigkeit für das Erlebnisfeld Heidengraben, die mit 
den Gemeinden Grabenstetten und Erkenbrechtsweiler einwohneranteilig abgerechnet 
wurde. 
 
Nach dem Ausscheiden dieser Mitarbeiterin wurden die Aufgaben im Hülbener Rathaus neu 
geregelt und verteilt und es entstand die Stelle Öffentlichkeitsarbeit/Geschäftsstelle 
Heidengraben mit einem Beschäftigungsumfang von 100 %, wobei 50 % der Arbeitszeit für 
den Zweckverband Heidengraben bestimmt war.  
 
Geschäftsgrundlage der drei Kommunen war, dass die für den Zweckverband anteiligen 
Personalkosten der Mitarbeiterin auf die drei beteiligten Kommunen verteilt wird.  
 
Um jedoch hier nicht eine individuelle Vereinbarung bzw. Gemeinderatsbeschluss treffen zu 
müssen und auch für die Zukunft bei der Zusammenarbeit für mögliche weitere 
Konstellationen, gerüstet zu sein, wird eine öffentlich-rechtliche Vereinbarung benötigt, 
deren Entwurf vorgelegt wird. Redaktionelle Änderungen sind jedoch noch möglich.  
Es ist Konsens, dass zu den Personalkosten die Sachkosten nach Ziffer 2.2 der VwV 
Kostenfestlegung hinzukommen. Nach Zustimmung der drei Gremien und Unterzeichnung 
durch die Bürgermeister ist die Vereinbarung dem Innenministerium zur Genehmigung 
vorzulegen.  
 



Der Gemeinderat fasste einstimmig den Beschluss, dem Abschluss der öffentlich-rechtlichen 
Vereinbarung zwischen den Gemeinden Erkenbrechtsweiler, Grabenstetten und Hülben zur 
Abrechnung der Personalstelle Heidengraben zuzustimmen. 
 
 
Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse  
Bürgermeister Deh gab bekannt, dass in der letzten Sitzung vom 12.09.2023 die 
Genehmigung eines Protokolls beschlossen wurde. 
 
Einwohnerfragen  
Es wurden keine Anfragen gestellt.  
 
Sonstiges 
 

-  Informationen aus dem Kindergartenausschuss 
Der Vorsitzende informierte, dass derzeit 70 Kinder im Kindergarten sind und dieser gut 
ausgelastet ist. Die Räumlichkeiten reichen jedoch aus. 
Die Personalsituation in diesem Berufszweig gibt immer Anlass zur Sorge; dies ist jedoch 
kein spezifisches Grabenstetter Problem. Im Kindergartenausschuss wurde beraten und 
beschlossen, dass der Personalschlüssel auch überschritten werden darf, wenn absehbar ist, 
dass in naher Zukunft auch wieder eine Reduktion stattfindet. 
 
Der Kindergarten Grabenstetten ist bei der Kommunalen Vereinigung für Jugend und 
Soziales (KVJS) mit sehr geringen Ausfallzeiten einer der Spitzenreiter im Hinblick auf 
verlässliche Öffnungszeiten. Grabenstetter Eltern sind somit hervorragend und verlässlich 
versorgt. 
 
 
 


